

八载聚力,以“金牌店小二”精神,开展“补脑行动”,组织多种形式的企业家培训辅导,助推企业转型升级——

# 宛商大讲堂,为企业家“赋能增智”

全媒体记者 蔡新国 通讯员 李生伟

有着“人才成长驿站”美誉的宛商大讲堂,从2014年起,走过风雨八载,成了企业家“赋能增智”的一席盛宴。高成长企业董事长、总裁、总经理、财务负责人聚首宛商大讲堂,现场聆听专家、学者高端讲座,感悟厚重文化,吸纳前沿创新理念,拓展思维提升能力。

这八载,宛商大讲堂紧紧围绕全市企业家综合素质提升、企业转型升级和高质量发展主题,采取“请进来与走出去相结合、课堂教学与现场教学相结合、线上与线下相结合、培训与咨询相结合”的培训模式,力争让我市企业家赴高校或在南阳本地就能学习到先进的经营理念、管理思想、管理技术、经营模式,找到转型升级的路径和方法。

这八载,企业家树牢学习意识,珍惜学习机会,在学习中求创新,在学习中提升素能,在学习中展示形象,做到学有所悟、学有所获,把学习成果转化为促进企业发展的强大动力。

这八载,宛商大讲堂已有超过百名全国知名专家学者为我市企业家传经送宝,培训2万余人次。一流的教学水平、一流的组织水平、一流的服务水平,得到了全市企业家的高度评价,“宛商大讲堂”已成为市委、市政府服务企业的知名品牌。



2021年9月,南阳市企业家在中国科学技术大学结课后合影。(资料图片)

## 携手清华大学,开启企业人才培养新模式

他山之石,可以攻玉。

“2014年,在市委、市政府关心关注下,我市把情牵企业家成长,加快全市企业转型升级步伐化作创办宛商大讲堂的实际行动。”市工业和信息化技术服务培训中心主任王海全说,宛商大讲堂工作领导小组成员单位包括市委组织部、市财政局、市工信局、市工商联,大讲堂领导小组办公室设在市工信局,宛商大讲堂具体工作由市工业和信息化技术服务培训中心承办。宛商大讲堂的启动,标志着我市企业家培训工程进入了一个新常态。

王海全介绍,市委、市政府高瞻远瞩,建立了优秀企业家培训工作机制,与清华大学签订战略合作协议并实施了优秀企业家高端人才培养工程,开设“南阳市优秀企业家高端人才培养工程清华大学企业战略与创新经营高级研修班”,拉开了我市政府出资培育优秀企业家队伍、提升企业家综合素质的大幕。

## 精心设计课程,宛商大讲堂期期精彩场场爆满

企业的生存,离不开企业家的引领。宛商大讲堂围绕市委、市政府经济战略部署和企业转型升级及创新发展,结合我市“五个一百”重点骨干企业、双百企业、专精特新中小企业和其他小微企业的实际需求,精心设计课程展开培训。先后与浙江大学、新加坡国立大学苏州研究院、华中科技大学、中国人民大学、上海交通大学、中国科学技术大学等著名高校签订合作协议,遴选优秀专家教授授课。他们的讲座,形式新颖独特,内容极其丰富,能紧跟新时代步伐,紧贴企业发展实际,帮助企业解惑答疑,展现了高校专家、行业咨询专家的责任与担当。

创新、壮大、引领,新时期赋予新兴产业新使命。在走出去环节,宛商大讲堂不仅带企业家走进大学学习,还走进先进企业和创新基地,尤其是转型升级效果好的成功企业进行现场对标学习。在现场聆听杭州城市阳台和余杭的“梦想小镇”、上海G60科创走廊、苏州科

非学无以广才,非学无以致远。首届“清华班”正式启动后,企业家得到了“补脑”,如获至宝,对培训更加渴求。市工业和信息化技术服务培训中心在教学组织上进行深入研究,依照培训方案,制订科学、前沿和针对性强的课程计划。并将以往单纯的“教授讲、学员听”的教学模式转变为“专题授课、案例分析、现场答疑、互动研讨”等多种方式相结合。每次培训后,向参训学员发放问卷调查表,让我市企业家在南阳本土就能听到最先进的经营理念、管理理论和方法、商业模式等,为快速提升我市企业家的综合素质与能力发挥了积极作用。

尤其是今年,市委、市政府贯彻落实省委、省政府弘扬企业家精神、关心企业家成长的重要举措,开展“万人助万企”活动,当好“金牌店小二”。宛商大讲堂举办了形式多样、针对性强的大规模教育培训,提高我市企业管理水平及核心竞争力,助推企业转型创新发展。

技园区高新企业、青岛高新技术企业、安徽创新馆等发达地区企业家的讲解中,我市企业家感受到了浓厚的创新创业气息。

送智服务,助推中小企业高质量发展。为加快全市企业走向资本市场步伐,2017至2018年,宛商大讲堂先后在唐河、内乡举办了“企业上市及资本对接公益培训辅导行动计划”系列培训专题辅导,并举办了“南阳市企业上市及资本对接高峰论坛”,60余家知名投资机构及上市服务机构云集南阳,我市200多家企业参加,15家企业参加路演,20余家企业与投资机构开展对接。活动的有效开展,为我市企业上市提供了一揽子综合服务和解决方案;2021年9月,宛商大讲堂组织全市优秀企业家代表和县区工信部门人员分别赴青岛、苏州考察学习5G新技术和工业互联网赋能制造业转型升级情况,旨在落实市委、市政府《关于加强企业家队伍建设的意见》精神,快速提升和拓宽中青年企业家的综合素质和国际化视野。

## 搭建校企合作平台,招才引智为企业再添新引擎

校企“握手”,宛商大讲堂搭台。2014年,市政府办公室发文成立南阳市校企合作联盟,市工业和信息化技术服务培训中心作为联盟秘书长单位,发挥校企合作联盟的信息技术、资源融合、沟通交流等职能,相继举办了以“用人需求”为主题的大中专毕业生招聘会,以“科研项目转化”为主题的产学研对接会,以“深化校企合作、加快工业经济转型升级”为主题的校企合作与对接研讨交流会。近年来,宛商大讲堂共组织10余次大型校企对接活动,各大中专院校和技工学校共发布科研成果及项目100余个,企业提供就业岗位1.6万余个,为供需双方搭建了有效的对接平台。

学有所感、学以致用,把所学所悟转化为企业进一步创新发展的本领和能力,把最前沿的经营理念、商业模式、管理方法引入我市企业界,通过学习,涌现出了一批在转型升级中提升先进理念的优秀企业和学习型企业。南阳环宇电器制造有限公司通过学习切割营销学,生产的主导产品高硼硅玻璃制品市场占有率世界第一;河南想念食品有限公司通过引入“互联网+”营销理念,打造强有力的电商团队,连续两年“双11”促销期间在天猫网上销售取得第一名的好成绩;河南华泰新材料科技股份有限公司把学习与创新相结合,获国家发明专利56项,成为行业的领跑者。

学习力变为创新力,做强企业服务社会。市委、市政府高度重视企业家人才队伍建设,搭建宛商大讲堂学习平台,通过“引智助企”活动,为企业创新发展提供有力的智力支撑。今年7月,我市7家企业荣获国家级第三批专精特新“小巨人”企业称号,79家企业荣获河南省专精特新中小企业称号。专精特新企业逐渐成长为本行业的龙头企业,为实现工业强市战略目标作出积极贡献。

浪奔潮涌,弹指八载。市工业和信息化技术服务培训中心在新的起点上,书写新的历史、创造新的辉煌,培养更加睿智企业家。今日重整行装再出发,向着第二个百年奋斗目标、向着实现中华民族伟大复兴的中国梦奋勇前进!③8